Zarzadzanie populacjami
zwierzat



Relacje miedzy osobnikami w
populacji

spokrewnienie i inbred



Rodowdd

uporzadkowany zestaw
przodkow



JWPRZEWO GENEALOGICZNE
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10180
POTOMKA

2547 1561 PLATON II
4736 PLAMARUS| 1469 PLAMA
PLEWNIK 2544 1561 PLATON II
6834 PLOTKARA | 1367 PLOTKA
PLUD 3294 2267 PLAMBOR
5528 PLESO 1994 PLACENTA
PLUDKA 2678 1561 PLATON II
PLAZA 1357 PLATYNA II
8940 2547 1561 PLATON II
PLAWIANT 4736 PLAMARUS | 1469 PLAMA
PLEWNIK 2544 1561 PLATON II
6055 PLOTKARA | 1367 PLOTKA
PLAWNA 1470 789 PLAMIEC
3291 PLUTON 912 KAMIONKA
PLESNA 2399 1561  PLATON IT
PLOMBA 1367 PLOTKA
3294 2267 PLAMBOR
5307 PLESO 1994 PLACENTA
PLANUS 2678 1561 PLATON II
8056 PLAZA 1357 PLATYNA II
PLARON 5307 3294 PLESO
7050 PLANUS 2678 PLAZA
PLATORA 4930 2547 | PLAMARUS
PLOTA 1994 PLACENTA
9365 4736 2547 | PLAMARUS
PORCJA IT 6832 PLEWNIK 2544 PLOTKARA
POWAZNIK 5308 3294 PLESO
8308 POWAGA II| 3057 PLINTA
PONTKA 4736 2547 | PLAMARUS
6827 PLEWNTIK 2544 PLOTKARA
PONITA 5807 3294 PLESO
PONURA II| 4276 PODPINKA







Podobienistwo miedzy rodzicem a potomkiem
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Podobienstwo pelnego rodzenstwa (FS full sibs)
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Pod0b1enstwo pol rodzenstwa (HS half 51bs)
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Co to jest inbred - kojarzenie FS
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Co to jest inbred - kojarzenie HS
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Inbred

Miara wynikajgca ze spokrewnienia
(podobieristwa) gamet tworzacych zygote.

Inbred to prawdopodobienstwo, ze obydwie
gamety na tym samym locus maja identyczne
allele. Identyczne czyli stanowiace kopie allelu
wspolnego przodka.

Biorac pod uwage wiele loci - liczba informujaca o
homozygotycznosci o wartosci od 0 do 1



Rodowdd strzatkowy
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Wspoblczynnik inbredu

F, - 2[(1)”“”2“<1+ a)]



Wspotczynnik spokrewnienia

Z(y)“ N (14 Fp)

JA+Fx)-(1+Fy)

Rxy =

Gdzie:

F, - wspotczynnik inbredu wspdlnego przodka

Fy (Fy) - wspolczynnik inbredu osobnika X (Y)

n; (ny) - liczba Sciezek miedzy osobnikiem X (Y) a wspolnym przodkiem



Relacja miedzy wspotczynnikami
inbredu i1 spokrewnienia

F, - z[(;)”“”2“<1+ a)]

Wspolczynnik inbredu jest

polowa spokrewnienia

rodzicoéw jesli nie sa oni L

zinbredowani o Z(%T'Jrn’ (1+Fp)
e RO R




Rodowdd strzatkowy
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Rodowdd strzalkowy
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Jeden plus polowa
wartosci na skrzyzo-

waniu H oraz E
Polowa wartosci w

D
/ kolumpgach A oraz B
AB | AB | BC | EF | EH || LN
A B C E EF H E N P

A 1 0 0 0,5 0,5 0 0,5 0,25 0,375

B 0 1 0 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 | 0,5

C 0 0 1 0 0 0,5 0 0,25 0,125

E 0,5 0,5 0 1 0,5 0,25 0,75 0,625 | 0,6875

F 0,5 0,5 0 0,5 1 0,25 0,75 0,375 | 0,5625

H 0 0,5 0,5 0,25 0,25 1 0,25 0,625 | 0,4375

L 0,5 0,5 0 0,75 0,75 0,25 1,25 0,5 0,875

N 0,25 0,5 0,25 0,625 | 0,375 | 0,625 0,5 1,125 | 0,8125

P 0,375 0,5 0,125 | 0,6875 | 0,5625 | 0,4375 | 0,875 | 0,8125 | 1,25
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Srednie spokrewnienie
osobnikoéw w stadzie

R =0,3651
®
A B C F H L M N P

A 0 0 0,5 0,5 0 ]10,44710,236 | 0,335
B 0 0 0,5 0,5 0,5 10,44710,471 ] 0,447
C 0 0 0 0 0,5 0 ]0,236]0,112
F 0,5 0,5 0 0,5 1 0,25 10,6711 0,589 ] 0,615
H 0,5 0,5 0 0,5 0,25 10,671 ] 0,354 | 0,503
L 0 0,5 0,5 | 0,25 | 0,25 0,224 10,589 | 0,391
M 10447104471 0 ]0,671]0,671]0,224 0,422 ] 0,700
N 10,236]0,471] 0,236 | 0,589 | 0,354 ]| 0,589 | 0,422 0,685
P ]10,335]0,44710,112] 0,615 ] 0,503 | 0,391 | 0,700 | 0,685




5

®>< =N Wspotczynnik Kinship
T ®/
P> /

A B C E F H L N P m.kinship
A 0,5 0 0 0,25 0,25 0 0,25 0,125 0,1875 0,1736
B 0 0,5 0 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,2222
C 0 0 0,5 0 0 0,25 0 0,125 0,0625 0,1042
E 0,25 0,25 0 0,5 0,25 0,125 0,375 0,3125 | 0,34375 | 0,2674
F 0,25 0,25 0 0,25 0,5 0,125 0,375 0,1875 | 0,28125 | 0,2465
H 0 0,25 0,25 0,125 0,125 0,5 0,125 0,3125 | 0,21875 | 10,2118
L 0,25 0,25 0 0,375 0,375 0,125 0,625 0,25 0,4375 0,2986
N 0,125 0,25 0,125 0,3125 | 0,1875 | 0,3125 0,25 0,5625 | 0,40625 | 0,2813
P 0,1875 0,25 0,0625 | 0,34375 | 0,28125 | 0,21875 | 0,4375 | 0,40625 | 0,625 0,3125




inbred kinship hodowla
8567 POLWITA F 0,377 0,350 Biatowieza
8568 PONTYJKA F 0,383 0,353
8944 POKRYWKA F 0,399 0,352
8945 POKUTNA F 0,377 0,350
8946 PODPAtKA F 0,346 0,326
8951 POCHODNA F 0,330 0,336
9169 POLSPAN M 0,334 0,331
9172 PODLASIANKA II F 0,372 0,322
9173 POWOJNA F 0,367 0,341
9720 PODPAtA F 0,356 0,343
10163 PORWANKA F 0,385 0,341
10357 PODJESIONEK M 0,360 0,334
10358 POMPIER M 0,453 0,337
0,372 0,340
9943 PORODNA F 0,360 0,334 Hardehausen
9945 POLIANNA IT F 0,506 0,327 |
0,433 0,331
9332 CLIMAT M 0,353 0,336 Margeride
9334 CLAQUE F 0,352 0,343
0,353 0,339
8540 PLISTA F 0,586 0,441 Pszczyna
8544 PLATURA F 0,589 0,447
8714 PODPINKA F 0,516 0,433
8719 PLUGONKA F 0,596 0,440
8940 PLAWIANT M 0,607 0,442
9143 PLASTYKA F 0,607 0,441
9148 POTAWA F 0,623 0,438
9365 PORCJA II F 0,560 0,441
9367 POLUCJTA F 0,588 0,442
9368 PLISZAJ M 0,617 0,444
9761 PONTIA F 0,560 0,441
9762 PLEO M 0,660 0,447
9766 PORUSZA F 0,590 0,440
9994 PLADORA F 0,633 0,444
9995 PODRYW II M 0,595 0,444
9997 PLAWAN M 0,652 0,447
9999 PLUGO M 0,600 0,443
10177 PLATYNKA F 0,652 0,447
10179 PLAMISTA F 0,691 0,442
10180 POTOMKA F 0,583 0,442
10392 PLASTYK M 0,631 0,442
0,607 0,442

Wspo6tczynnik inbredu

prawdopodobieristwo
homozygotycznosci w konsekwencji
kojarzen w pokrewienstwie

Wspolczynnik kinship
(wspOlnego pochodzenia) dotyczy dwoéch
osobnikéw i oznacza inbred hipotetycznego
potomka

Mean Kinship

Srednia wsp. kinship osobnika ze wszystkimi
innymi w populacji

Mierzy podobienistwo osobnika do calej
populacji



Udziat zatozycieli

Proporcja genéw zaltozycieli w
genotypie osobnika

A B C
A 1
B 1
C 1
E 0,5 0,5
F 0,5 0,5
H 0,5 0,5
L 0,5 0,5
N 0,25 0,5 0,25
P 0375 | 0,5 | 0,125




ol J 15 16 , 42 , 45 , 87 _ 89 _ 147 _
8567 POLWITA 45 90 262 487 36 36 45
8568 PONTYJKA 39 78 275 491 39 39 39
8944 POKRYWKA 40 80 275 483 41 41 40 5 5 5 .
8945 POKUTNA 45 90 262 487 36 36 45 Uleal ZaIOZYC1e11
8946 PODPALKA 50 100 273 439 45 45 50
8951 POCHODNA 47 94 260 481 36 36 47
9169 POLSPAN 49 98 271 444 45 45 49
9172 PODLASIANKA IT 53 106 274 418 49 49 53
9173 POWOJNA 46 92 273 457 43 43 46
9720 PODPALA 45 89 273 468 41 41 45
10163 PORWANKA 438 96 268 458 42 42 48

10357 PODJESIONEK 49 98 267 455 42 42 49

10358 POMPIER 49 97 274 443 45 45 49
9943 PORODNA 49 98 267 455 42 42 49
9945 POLTANNA IT 52 104 274 423 48 48 5,2
9332 CLIMAT 45 90 273 465 41 41 45
9334 CLAQUE 36 72 279 495 41 41 36
8540 PLISTA 0 0 305 695 0 0 0
8544 PLATURA 0 0 305 695 0 0 0
8714 PODPINKA 04 08 305 672 04 04 04
8719 PLUGONKA 0 0 305 695 0 0 0
8940 PLAWIANT 0 0 306 695 0 0 0
9143 PLASTYKA 0 0 306 695 0 0 0
9148 POTAWA 0,2 04 305 684 02 02 02
9365 PORCJA II 0,2 04 305 684 02 02 02
9367 POLUCTA 01 02 305 690 01 01 01
9368 PLISZAT 0 0 305 695 0 0 0
9761 PONTIA 0,2 04 305 684 02 02 02
9762 PLEO 0 0 305 695 0 0 0
9766 PORUSZA 02 04 305 684 02 02 02
9994 PLADORA 0 0 305 695 0 0 0
9995 PODRYW IT 01 02 305 690 01 01 01
9997 PLAWAN 0 0 305 695 0 0 0
9999 PLUGO 0 0 305 695 0 0 0
10177 PLATYNKA 0 0 305 695 0 0 0
10179 PLAMISTA 0 0 306 695 0 0 0
10180 POTOMKA 01 02 305 689 01 01 01

10392 PLASTYK 305 695




unikalnosc

8567
8568
8944
8945
8946
8951
9169
9172
9173
9720
10163
10357
10358

POLWITA
PONTYJKA
POKRYWKA
POKUTNA
PODPAtKA
POCHODNA
POLSPAN

PODLASIANKA IT

POWOJNA
PODPAtA
PORW ANKA
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Biatowieza

9943
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0,0001
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9332
9334

CLIMAT
CLAQUE

0,0008
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Margeride

8540
8544
8714
8719
8940
9143
9148
9365
9367
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9761
9762
9766
9994
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9999
10177
10179
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10392

PLISTA
PLATURA
PODPINKA
PLUGONKA
PLAWIANT
PLASTYKA
POTAWA
PORCJA II
POLUCT A
PLISZAJ
PONTTIA
PLEO
PORUSZA
PLADORA
PODRYW II
PLAWAN
PLUGO
PLATYNKA
PLAMISTA
POTOMKA
PLASTYK
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Pszczyna

Unikalnos¢

Prawdopodobienstwo posiadania
unikalnych dla populacji genéw
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BILMA

161

BISCAYA
520  POLAMNA
736  PODWIKA

939 POLAMNEA

2112 POLARNA
3751 POMONA

5349

5855

FORMARA

B316 POLIGRAFLA
8946 PODPALKA

9172

9720 PODPALA

10363 POINTA

POCZTYLION

FODLASIANKA II

10362 POLIPTYK
POLOPIRYMA

7843

PODDAMA

8944 POKRYWEKA

10367

10165 PORTOM

8319

POLISLOTA
POMOLOGIA

10366 POMAK

4954 POLOMIKA
6125 PODMIEBMA

Linie mateczne
od zalozycielek

7386

81

POSTAWA
10364 POMORT
POLEMISTA

42

POLIKSEN

524 BESTE
770 POPIELICA
1136 POCHMURNA
1862 POWOLNA
2851 POPULARNA
3963 PONTAWA
6127 POCZESNA
7384 PODLEGLA
8568 PONTYJKA
PORTUGALKA
10360 PODESTA
POLIGRAF
3039 POMPEJA
5802 POSOCZNA
7751 PODROZNIK

PLANTA

49

ELAKETTE
268 PL
£31 PLARKA
912 KAMIONEA
1131 KANIA
3042 POMARANCZA
6128 POLIEZMNA
7381 POSTURA
8567 POLWITA
10163 PORWANEA
POSESTA
8945 POKUTNA
10166 POWIKA
10368 PODLES

POLITRUK



Inbred



* przyrost inbredu na pokolenie jest funkcja
efektywnej wielkosci stada (populacji)

AF =

2N,

* wielkos¢ inbredu w pokoleniu t w populacji
F =F_ ,+AFQ1-F_)

* 0 jednakowej efektywnej wielkosci

F, =1—(1—AF)!



Poziom inbredu w pokoleniach zaleznie od Ne
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25 =50
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E=1/5(14F )

F=1/,1+2F _+F )

pokolenie samozaplodnienie kojarzenia FS
1 0 0
2 0,5 0,25
3 0,75 0,375
4 0,875 0,5
5 0,9375 0,59375
6 0,96875 0,671875
7 0,984375 0,734375
8 0,9921875 0,78515625
9 0,99609375 0,826171875
10 0,998046875 0,859375
11 0,999023438 0,886230469
12 0,999511719 0,907958984
13 0,999755859 0,925537109
14 0,99987793 0,939758301
15 0,999938965 0,951263428
16 0,999969482 0,960571289
17 0,999984741 0,968101501
18 0,999992371 0,974193573
19 0,999996185 0,979122162

Narastanie
poziomu
inbredu



Wartos¢ hodowlana



Cechy ilosciowe

Opisywane rozkladem zmiennej losowej
cigglej - rozktad normalny

Opisywane przy pomocy parametrow:
Srednia, wariancja, odchylenie standardowe
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Model 1 locus

+X




ArAy

Model jednego locus

A1/




Srednia wartoé¢ populaciji

genotyp [wartosc czestosc
AA, a p*
A1A; d 2pq
ALA, -a q’

G =p“-a+2pq-d +g°(-a)=(p° —q°)-a+2pqd =
=(p-q)(p+9)-a+2pqd =a(p—q) +2dpg




Sredni efekt zastgpienia genu A,

Allel A, faczy sie losowo z gametg z populacji, powstaje:
A;A, z czgstoscig p
A,A, z czgstoscia g

Roznica tych potomkow wzgledem sredniej populaciji:

a, = pa+qd —[a(p-q)+2pgd] = pa+qd — pa+ga—-2pgd =
=q(a+d)-2pqd =qg(a+d-2pd)=qla+d(1-2p)]=

=qla+d(q-p)]



Sredni efekt zastgpienia genu A,

Allel A, faczy sie losowo z gametg z populacji, powstaje:
A,A, z czestoscig p
A,A, z czestoscia q

Roznica tych potomkow wzgledem sredniej populaciji:

a, =pd-ga—[a(p-q)+2pgqd]= pd—ga—pa+qga—2pgd =
= p(d—a)—-2pqd = p(d —a-2qd) = p[-a+d(1-209)] =
=—pla—-d(p-q)]=-pla+d(q-p)]



Wartos¢ hodowlana

Efekt zastapienia genu: a=a+d(g—p)
dla A;: a, =qa
dla A,: a, =—pa

Wartos¢ hodowlana:

A A, 20, =2

AA; o +a, =(0—p)a
AsA; 20, =—2pa



Srednia wartoé¢ hodowlana

A=p?-2qa+2pq(q- p)a+q°(-2pa] =
=2pga(p-p+q-0)=0




Przyktad — kartowatos¢ myszy

Genotypy: ++ 14
+pg 12
pgpg 6
Dane: p=0,9 q=0,1
a=4 d=2

M =4(0,9-01)+2-.2-0,9-01=32+0,36 = 3,56
a=4+2(01-09)=4-16=24

a, =01-2,4=0,24

apg=-09-2,4=-216



Odchylenie spowodowane dominacjg

G=A+D
Genotyp G A D
, — 2 .
AA p a-G -29-d
AA, 2pq G (@-pea 2pqd

AA, g2 -G —2pa -2pZd
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Wartosc¢ fenotypowa

P=G+E

Jeéli E=0 to P=G



Cecha 1lo$ciowa

Wartos¢ fenotypowa P

P=G+E+GE =
=A+D+ 1 +E+GE =
= A+ E’

A,D,I - addytywna, dominacyjna, interakcyjna
(epistatyczna) czeS¢ wartosci genotypowej

E - efekt srodowiska

(GE) - interakcja genotyp srodowisko



Cecha 1lo$ciowa

Wariancja fenotypowa

— oA +0p +of + o +oéE



Parametry genetyczne

Odziedziczalnosc 2
h2 _ O A

b

Powtarzalnosc

o& + ofs




Podobienistwo fenotypowe
krewnych

Korelacja miedzy dwoma krewnymi (o wartosciach
P, 1 P,) w populacji, w ktorej czynniki srodowiskowe
dziataja losowo i1 nie wystepuje interakcja genotyp-
srodowisko

b cov(R,P)

_ Cov(A, A0)

op




Podobienistwo fenotypowe
krewnych

Biorac pod uwage potrodzenstwo:
P;=A;te, =LA, +e/
P2=A2+62’ = 1/2AR +e2,

Cov(Gy,Gp) = E(Gy,Gp) =

E( AR + 81 AR +2) =

%E(A%)zo,zaai



Podobienistwo fenotypowe

krewnych
2
: 0,5
Potomek - rodzic  cov(R,P) =05 o bRp = ——e
op
, , 0,250%
Poétrodzenstwo cov(HS) = 0,25. 0(23 thg = — .
op
Pelne rodzenstwo
2 2
coV(FS) =0,5- 0% +05- o s = 0,504 +20,56D

op



Przykfady odziedziczalnosci, wartosci srednich, odchylen standardowych i
powtarzalnosci dla wybranych cech i gatunkow zwierzat.

Cecha (odstep pokolen w latach) h? U Op r

Bydfo miesne (4 - 6)

okres miedzywycieleniowy 0,05 380 dni 20 dni
masa przy urodzeniu 0,40 36kg 4,53Kkg
masa przy odstawieniu 0,30 215kg 22,65kg 0,40
masa w wieku jednego roku 0,40 430kg 27,18kg
masa w wieku dojrzatosci 0,65 498kg 38,5kg
wykorzystanie paszy (pasza/przyr.) 0,40 7kg/kg 0,5kg’kg
obwod worka mosznowego 0,50 34.5¢cm 2cm
grubosc stoniny 0,40 1cm 0,254cm
Bydto mleczne (4 - 6)
okres miedzywycieleniowy 0,10 404dni 75dni 0,15
wydajnos¢ mleka 0,25 5889kg 253,68kg 0,50
zawartos¢ tluszczu w mleku 0,55 4,4% 0,5% 0,60
zawartosc bhiatka w mleku 0,50 3,5% 0,4%
zawieszenie wymienia 0,20 0,50
utozenie strzykow 0,30 0,55
ustawienie konczyn tylnych 0,15 0,30
postawa 0,50 0,75
Dréb (1 -1,5)
produkcja jaj w okresie 500 dni 0,25
wielkosc¢ jaj 0,45
grubosc¢ skorupy 0,45 0,65
wylegowos¢ 0,10 90% 2.2%

masa ciata 0,10



Cecha (odstep pokolen w latach) h? |.I Op r

Owce (3 - 9)
liczba jagniat w miocie 0,15 1,3 0.3 0,15
masa przy urodzeniu 0,30 4,8kg 1,36Kg 0,35
masa w wieku 60 dni 0,20 20,4kg 3,62Kkg 0,25
masa w wieku 20 tygodni 0,30 37,5kg 7,28kg
masa w wieku jednego roku 0,40 67,95kg 13,99kg
powierzchnia oka poledwicy 0,45 13,54cm®  0,64cm?
masa runa 0,40 3,62kg 0,50kg 0,40
klasa wetny 0,35 0,60
diugosc¢ wiosa 0,50 6,35cm 1,27cm 0,60
grubosc tluszczu w wieku 20 tygodni 0,30 0,715

Trzoda chlewna (1,5 — 2)
liczba prosiat urodzonych 0,15 9,8 2.8 0,15
liczba prosiat odstawionych 0,10 7,3 2.8 0,10
masa przy odstawieniu 0,10 6,3kg 0,68kg 0,15
masa miotu w 21. dniu 0,15 45,3kg 6,80kg 0,15
dni do osiggniecia masy 230Ib 0,25 175 12
wykorzystanie paszy 0,35 3,8kg/kg O,2kgfk%1
powierzchnia oka poledwicy 0,50 27 74cm®  1,62cm

grubosc stoniny 0,50 3,3cm 0,38cm




Teoria sciezki
* zaleznosc przyczynowo-skutkowa

X

Po1

Y Por” + Pg" =1

* wspotczynniki sciezek — miary zwigzku miedzy przyczyng a skutkiem



Teoria sciezki - zastosowanie

* zatozenie: G i E sg niezalezne od siebie



/wigzki miedzy cechami

* korelacje fenotypowe
* korelacje genetyczne

e korelacje srodowiskowe

cov,(X.Y) cov.(X.T) cov.(X.))
L= ' LT, = : T = =

bl

P G

A
8) -0 9) ) 8) - O
— S I I S S
FX Hr X (71 £ L



/wigzki miedzy cechami

Kompletny Wszystkie czynniki
genotyp srodowiskowe
dziatajace na

-~ ~
/ N —

/ ( | Cecha 1 ‘\ Fenotyp
[\ . cecha 1
\ y
\
Fenotyp
] ' cecha2
//

Efekty plejotropowe Efekty srodowiskowe
oddzialywujace na obie cechy oddziatywujace na obie cechy




Relacje

2 cechy u tego samego osobnika
ta sama cecha u osobnika i jego krewnych

jedna cecha - wiele pomiaréw u jednego
osobnika

ta sama cecha u roznych krewnych
osobnika



Ocena wartosci hodowlanej

A-A=b-(P-P)

Wiedzacze pA_p
to szacowana wartos¢ addytywna (hodowlana):

A=b-(P-P)+P



Ocena wartosci hodowlanej

Wspolczynnik regresji b

Op
gdzie R to wspolczynnik korelacji miedzy oceniang
wartoscig hodowlang a zrédlem informacji



Zrédla informacii

P h
M A A /h/7 Po
M 0
/
7 %/ \
% 72 /2\
A|:s \ / AHS h
h — A — > Py
e AN
Pes / 1
/"N
P AC h



Zro6dto - wlasny fenotyp

pojedynczy krewny
Wiasny fenotyp:
R=h b=R-h=h

Fenotyp rodzica lub potomka

R=05-h b=R-h=05-h’
Fenotyp polsiostry (potbrata)

R=025-h b=R-h=0,25-h’



Zrédla informacii




/

Zrodla informacji




Zr6dlo - grupa krewnych

nh*
\ 1+ (n-1)r.h?

nh?

b=r 2
1+(n=Dr.h

r - wsp. spokrewnienia osobnika ocenianego z grupa krewnych
r, - wsp. spokrewnienia miedzy krewnymi tworzacymi grupe



Zrddta informac;i

Witasny fenotyp:

R=h b=h?
Fenotyp krewnego

R=rh b=rh?

Grupa krewnych

2 2
R=r At b=r nh
1+ (n—1t 1+(n-Dt



Doktadnos¢ zaleznie od liczebnosci grupy
Grupa potomstwa bedacego polrodzeristwem

0,8

0,6

0,4

0,2




Dokladnos¢ zaleznie od liczebnosci grupy
Grupa potrodzenstwa bedacego poirodzenistwem

1

0,8

0,6

0,4

0,2

= h2=0,64
—h2=0,4
—h2=0,16
—
| | | | | |
0 5 10 15 20 25 30




Doktadnos¢ zaleznie od rodzaju grupy

wsp. odziedziczalnosci = 0,64

0,8

0,6

0,4

0,2

25 30




Doktadnos¢ zaleznie od rodzaju grupy
wsp. odziedziczalnosci = 0,25

n HS S pot. HS
1 0,125000{ 0,250000{ 0,250000
5 0,250000{ 0,456435| 0,500000
10 0,316228| 0,542326| 0,632456
50 0,438529| 0,662266| 0,877058
100 0,466252| 0,683586| 0,932505
500 0,492665| 0,702208| 0,985329
1000 0,496292| 0,704645| 0,992583
5000 0,499252| 0,706612| 0,998503
10000 0,499625| 0,706859| 0,999251




Graniczne wartosci doktadnosci dla
Zrodet:

Witasny fenotyp h
Potrodzenstwo h
Petne rodzenstwo i potomstwo
pedace petnym rodzenstwem

J2-h

potrodzenstwem 1

Potomstwo bedace



tgczenie zrodet informac;ji

Jesli potgczone zostang dwa zrodta to doktadnosc

bedzie wiekszg od doktadnosci kazdego zrodta
oddzielnie:

Wtasny fenotyp (P,) i rodzina (FS) (Pg)

A=by -(Ry—P)+by(Pr —P)

h? onh2  1-h?
by = by = 2 2
2 +(n—1)h? 2-h






